

将3:0进行到底

——世乒赛中国女团五连冠的背后

台前幕后

第22次捧起考比伦杯，中国女乒昨晚“光速”站上了成都世乒赛的冠军领奖台。由陈梦、王曼昱和孙颖莎组成的中国队，以3比0战胜日本队，实现了世乒赛女团五连冠。值得一提的是，中国女乒在本届世乒赛的夺冠之旅中未输一盘，全胜卫冕。

■ 陈梦以3比0战胜日本队选手木原美悠



■ 中国队教练员李隼(上)与选手孙颖莎(左二)、陈梦(右三)、王曼昱(右一)、王艺迪(左一)、陈幸同在颁奖仪式上合影
本版图片 新华社

记者手记

这次伊藤没哭鼻子

尽管给王曼昱一度制造了麻烦，伊藤美诚最终还是败下阵来。只是这一次，球场上的“爱哭鬼”没有落泪。站上亚军领奖台，她和队友们齐齐戴上了熊猫玩偶，面对镜头笑得格外灿烂。

屈居亚军，固然有遗憾，但输给中国队，心服口服。伊藤美诚在成都世乒赛期间享受到大会贴心的服务，给紧张的比赛增添了一丝乐趣。关于熊猫玩偶，原来有个小故事，伊藤美诚说：“早田

希娜发现主办方组织了一个自画像活动，于是大家一起都参加了，获得了这个熊猫玩偶纪念品。在颁奖仪式上戴上它，以表达两国运动员之间友好和睦的关系。”

赛程是紧凑的，比赛是紧张的，中日乒乓，从来都是亦敌亦友的关系。从中国乒乓队第一次出征海外参加名古屋世乒赛，到福原爱、平野美宇频频来中国取经，再到今天的伊藤美诚、张本智和在挑战中向国乒学习，乒乓球架起的一座桥梁，让中日乒乓在一次精彩的对话中，彼此都变得更好。

值得一提的是，成都世乒赛组织了各式各样的活动，丰富各国运动员和工作人员的赛期生活。正如刘国梁所说：“成都世乒赛是很好的城市展示窗口，希望通过世乒赛让世界的朋友们更加了解成都的美食和成都人的热情好客。”当然，也通过中国又一次举办世乒赛，让乒乓球这颗友谊的种子，在各国运动员和球迷中间生根发芽。
陶邢莹



■ 日本选手在颁奖仪式上头戴熊猫头饰
陶邢莹

调顺序

中国女乒的决赛阵容，沿袭了东京奥运会的阵容，但出场顺序有了微调。尽管赛前伊藤美诚说，盼着和孙颖莎再交手，球迷也希望看到两人之间的对决。但教练组显然是做了一番细致研究的，派王曼昱去“捉”日本队主将伊藤美诚。

在此之前，两人共交手13次，王曼昱以11胜2负占据绝对上风。尤其是最近3次交手，她取得了三连胜。今年7月的WTT布达佩斯冠军赛，王曼昱以3比0将伊藤美诚挡在四强之外，比赛中，伊藤美诚甚至被打到几乎落泪。那是5天之内第二次击败伊藤。当时王曼昱就表示：“自己技战术做了调整，在关键球上更坚决，对她的球也更加熟悉了。”

昨晚夺冠之后，王曼昱坦言：“面对这场球，自己准备了很久，对手打得非常好，而我始终抱着必胜的信念。”

斗发球

网友评中国女队，常常是“光速下班”。意思是中国女乒常以3比0战胜对手，势如破竹。但昨晚王曼昱遭遇伊藤美诚的挑战，并没有

“光速下班”。

原本持外卡出战东京奥运会的王曼昱，在获得女团冠军之后的一年里，简直“开了挂”，在国内外赛场拿到多个冠军。但世乒赛毕竟是最高水平的赛场，再战伊藤，不是那么好对付的。前两局，双方战成1比1平，双方比分交替领先，也各自吃到了一张黄牌。转机出现在第三局，当王曼昱以12比10赢下后，形势明朗起来。找到节奏的王曼昱，没再给对手任何机会，第四局势如破竹以11比5拿下。

研究中国队，是伊藤美诚自出道后的主要目标。怪异的发球，是她的一手绝活。昨晚的第二局，她就祭出了高抛砍式发球，出其不意。不过，王曼昱很快就适应了变化，她也在发球上做出变化，这是她在后面两局的取胜之道。

你变，我也变，我比你变得更快。在战术运用的变化上，王曼昱显然是“光速”的，直接将对手的信心打掉。

稳阵容

昨晚为中国女乒打响头炮的是陈梦。面对年仅18岁的木原美悠，

陈梦给她“上了一课”。大器晚成的陈梦是国乒历史上首次参加奥运会年龄最大的选手，27岁摘得奥运女单金牌，可谓苦尽甘来。在激烈的竞争中，陈梦不退缩不放弃，作为队里的大姐姐，带领年轻的队友们，向巴黎发起冲击。

2000年出生的孙颖莎，是队中年纪最小的，尽管中国女乒“内卷”严重，但她的年龄优势非常大。2024年巴黎奥运会时，孙颖莎还不到24岁，完全能够将自己的状态保持两个奥运周期。长着一张娃娃脸的她，却有着一颗大心脏，王曼昱这样评价她：“在紧张的时候和不紧张的时候，孙颖莎的发挥没有特别大的差别。”如今孙颖莎世界排名第一，在本届世乒赛上，她的发挥也格外稳定，还缺少一个女单冠军的头衔，这将是她继续奋进的动力。

昨晚，王曼昱遭到本届世乒赛最严峻的一次挑战，她没有被打趴下，而是笑到了最后。心态的极佳调动，能力的极致发挥，目前这套“打遍天下无敌手”的稳定阵容，让人们对中国女乒在巴黎奥运会的前景充满了期待。

本报记者 陶邢莹

张本智和为何打疯了

独得2分的张本智和，成了昨晚男团半决赛中日对决中最出彩的球员。他给中国队制造了极大的麻烦，将比赛拖入决胜盘。“我心里有点难受，但是也能接受这个结果。”尽管最终日本队以2比3负于中国队，但张本智和的收获，远大于比赛结果。

不经意间，张本智和破了中国男乒27年的世乒赛纪录：1995年天津世乒赛男团决赛，瓦尔德内尔在中国队身上独得2分。此后，世乒赛男团比赛，没有人能从中国队身上拿下2分。直到昨晚，张本智和先以3比1击败王楚钦，又以3比2战胜樊振东，两次帮助日本男团扳平比分，还与樊振东上演了33板“神仙对攻”。

■ 张本智和在半决赛中庆祝得分

年少成名的张本智和，被看作是乒坛“神童”，马龙曾说：“张

本智和会是中国队以后十年里要面临的强劲对手。”然而，过去几年，张本智和遭遇了极大的起伏。直到今年更换教练后，他不仅在短期内技战术水平有了提升，心态也变得稳健。面对世界排名第一的樊振东，他能够憋着一股劲，坚持到最后取得胜利，这需要极强的心理素质。

赛后，张本智和表示，本次成都世乒赛之旅，已无遗憾。四年前的世乒赛团体赛，他就立下决心，要拿回丢掉的四强荣誉。今天，他实现愿望，率领日本队登上季军领奖台。

未来，张本智和究竟会给中国队带来怎样的挑战？他的教练董崎岷告诉记者：“两场胜利的确对张本智和意义重大，无疑能帮助他增强信心。”不过他也承认，这场球张本智和发挥到了极致，甚至是超水平发挥。“水平肯定是中国队更胜一筹，中国

队因为主场作战，背负的压力极大，在这种状态下，技战术发挥是会打折扣的。而张本能赢的关键在于，他放低姿态，去拼、去搏。”

谈及目前这支中国队，董崎岷认为，“培养年轻人，要允许他们有犯错的空间，每个球员都是这么成长起来的。不管是樊振东还是王楚钦，他们都是世界一流水平，很难有其他国家的选手能撼动他们，包括替补的两位球员，也都是世界顶级。”

其实，应该感谢有张本智和这样和国乒掰手腕的对手，对于观众而言，这场半决赛无疑是本届世乒赛开赛以来最精彩的。而对于国乒而言，有更强的对手，才能成就更好的自己。 本报记者 陶邢莹

收视指南

央视五套今天19时30分将转播成都团体世乒赛男团中国与德国决赛实况。

CCTV5+今天18时30分将转播女排世锦赛第二阶段小组赛中国与比利时比赛实况。

